
Protokoll 
 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Lockhausen am Mittwoch, 15.12.2021, 
19.00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Lockhausen 

 
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Thomas Uhlen 
Ortsratsmitglieder Thorsten Bexter 
 Hans-Georg Klecker 
 Siegfried Lippert 
 
Von der Verwaltung: Silke Bulthaup, als Protokollführerin 
 
Es fehlt Ortsratsmitglied Elke Eilers. 
 
 
Die Tagesordnung: 
 
A) Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
 
3. Feststellung der Tagesordnung 
 
4. Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
5. Aufgabenverteilung 
 
6. Hybride Sitzungsform 
 
7. Verkehrssituation 
 
8. Natur- und Artenschutz (Biodiversität) und Heimatkunde 
 
9. Haushalt 2022 und Ortschaftsmittel 
 
10. Mitteilungen und Anfragen 
 
11. Einwohnerfragestunde 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung 
 
1. Termine und Absprachen 
 
 
wird wie folgt erledigt:  
 
 
A. Öffentliche Sitzung  
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Uhlen eröffnet um 19.00 Uhr die öffentliche Sitzung des Ortsrates Lockhausen. Er 
begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder sowie die Protokollführerin. Zuhörer/innen sind nicht 
anwesend. 
 
 



 2 

TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsrat ist mit Schreiben vom 23.11.2021 unter Bekanntgabe der Tagesordnung eingeladen wor-
den. Die Einladung wurde öffentlich bekannt gemacht. Einwendungen gegen Frist und Form der La-
dung werden nicht erhoben. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wird festgestellt. 
 
Zu Beginn der Sitzung sind vier Ortsratsmitglieder anwesend. Ortsbürgermeister Uhlen stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 3: Feststellung der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Uhlen schlägt vor, die Tagesordnung um den TOP 5 – Statistik – zu ergänzen. Un-
ter diesem Titel möchte er in Zukunft den Ortsrat regelmäßig über aktuelle Zahlen informieren. Der 
Ortsrat ist einverstanden. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte rücken in der Ziffernfolge ent-
sprechend auf. Die erweiterte Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 
 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge zum Protokoll über die Sitzung des Ortsrates am 16.11.2021 
werden nicht gestellt. Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 5: Statistik 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass in der Ortschaft Lockhausen aktuell 787 Einwohner/innen 
leben. 
 
 
TOP 6: Aufgabenverteilung 
 
Ortsbürgermeister Uhlen schlägt vor, die fortlaufenden Aufgaben des Ortsrates aufzuteilen. Der 
Themenbereich „Öffentlichkeitsarbeit und Kommunikation“ wurde in der vergangenen Wahlperiode 
von ihm selbst bearbeitet. Er schlägt vor, diesen Aufgabenbereich auch weiterhin zu übernehmen. 
 
Zur Verbesserung der Transparenz im Hinblick auf die Finanzen der Ortschaft regt Ortsbürgermeister 
Uhlen an, den Bereich „Finanzen und Haushaltsmittel“ beim stv. Ortsbürgermeister Klecker zu ver-
orten. Der Ortsrat ist mit dieser Aufgabenverteilung einstimmig einverstanden. 
 
Darüber hinaus werden folgende Absprachen getroffen: 
 

 Ortschaftsmittel bis zur Höhe von 50,00 € können in Absprache zwischen Ortsbürgermeister 

Uhlen und Ortsratsmitglied Klecker ausgezahlt werden. Höhere Ausgaben sind mit allen 
Ortsratsmitgliedern abzustimmen. 

 

 Bei offiziellen Anlässen werden durch die Ortschaft folgende Präsente überreicht: 
Runde Geburtstage (ab 80. Lebensjahr): Bad Essen-Gutschein über 15,00 € plus Blume = 25,00 € 
Ehejubiläen (ab 50 Ehejahren): Bad Essen-Gutschein über 20,00 € plus Blume = 30,00 € 
Babybesuchsdienst: Bad Essen-Gutschein über 10,00 € 

 

 Zu Beginn des Jahres erhält der Ortsrat eine Liste mit allen Ehe- und Altersjubiläen im lau-
fenden Jahr. Es herrscht Einvernehmen darüber, dass die Gratulationstermine auf die ein-
zelnen Ortsratsmitglieder verteilt werden sollen. Das kann für das Jahr 2022 in der nächsten 
Ortsratssitzung geschehen. 

 

 Um den Babybesuchsdienst wahrnehmen zu können, bittet der Ortsrat die Verwaltung dar-
über hinaus um datenschutzkonforme und praktikable Information über die Geburten in der 
Ortschaft. 
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TOP 7: Hybride Sitzungsform 
 
Aufgrund der Einschränkungen durch die Corona-Pandemie stellt Ortsbürgermeister Uhlen die Mög-
lichkeit vor, die Ortsratssitzungen per Videokonferenz für zugeschaltete Zuhörer/innen zu übertra-
gen. 
 
Nach kurzer Aussprache bestehen im Ortsrat Bedenken, dass von einer Videoübertragung unzulässige 
Bild- und Tonaufzeichnungen erstellt werden könnten. Zudem wäre eine unbeschwerte Beratung im 
Ortsrat möglicherweise beeinträchtigt. Interessierte Lockhauser/innen haben die Möglichkeit per-
sönlich an den Sitzungen teilzunehmen. Sollte der Dorfgemeinschaftsraum zu klein werden, kann 
gegebenenfalls auf einen größeren Sitzungsraum ausgewichen werden. 
 
Eine hybride Sitzungsform wird daher zum jetzigen Zeitpunkt einvernehmlich abgelehnt. 
 
 
TOP 8: Verkehrssituation 
 
8.1: Tempo-30-Zone in der gesamten Ortschaft 
Ortsratsmitglied Uhlen berichtet über die bisherigen Punkte, die innerhalb von Verkehrsschauen in 
den vergangenen Jahren in der Ortschaft betrachtet wurden. Er schlägt vor, dass Thema „Auswei-
sung der Tempo-30-Zone in der gesamten Ortschaft“ nochmals zu beraten. Dies betrifft insbesonde-
re die „Weststraße“, die Einfahrt in die Ortschaft ab „Friedrichstraße“ und die Straße „An der Glo-
cke“. 
 
Nach der Verkehrsschau am 02.06.2021 bestehen gegen die vom Ortsrat gewünschte flächenhafte 
Ausweisung einer Tempo-30-Zone grundsätzlich keine Einwände. Es wird jedoch auf die dann zwin-
gend erforderliche Vorfahrtregelung „rechts vor links“ hingewiesen. Hinsichtlich der Weststraße 
bestehen laut Verkehrsschau Bedenken, ob sich dafür die notwendige Akzeptanz findet, da diese 
aufgrund ihrer optischen Führung bevorrechtigt erscheint. Daher sollten vorab zusätzliche bauliche 
Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung erfolgen. 
 
Nach ausführlicher Diskussion fasst der Ortsrat einstimmig den Beschluss, die Straße „An der Glo-
cke“ in die Tempo-30-Zone mit einzubeziehen. Dafür ist das Schild „Tempo-30-Zone“ an der Fried-
richstraße südlich des Kreisels nach Süden auf die Höhe des Ortseingangsschildes vor der Kurve Sple-
te umzusetzen. Ein weiteres Schild „Tempo-30-Zone“ ist bei der Einfahrt von der Weststraße in die 
Straße „An der Glocke“ aufzustellen. 
 
Aufgrund der Bewertung innerhalb der Verkehrsschau bleibt auf der Weststraße die Geschwindig-
keitsbegrenzung von 50 km/h bestehen. 
 
8.2: Kreuzung Karlstraße/Falkenburg 
Bei der Einfahrt von der Karlstraße in die Falkenburg wird die Sicht nach Norden durch den vorhan-
denen Grünbewuchs stark beeinträchtigt. Der Ortsrat bittet die Verwaltung zu prüfen, ob hier ein 
Verkehrsspiegel eine bessere Einsicht schaffen könnte. Darüber hinaus ist auf das regelmäßige Ab-
mähen des Grases im Sichtfeld zu achten. 
 
8.3: Kreisverkehr Friedrichstraße 
Der Tannenbaum im Beet des Kreisverkehrs Friedrichstraße ist im Laufe der Zeit sehr groß gewor-
den. Der Ortsrat überlegt, ob eine Neugestaltung des Beetes vorgenommen werden müsste. Er bittet 
die Verwaltung, zunächst zu prüfen, ob der Baum die Verkehrssicherheit beeinträchtigt. 
 
8.4: DHL-Packstation 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet über zahlreiche Hinweise aus der Ortschaft, dass der Postver-
kehr, insbesondere von Paketdiensten, in den Wohnsiedlungen enorm zugenommen habe. Um einen 
Teil der Verkehre zu reduzieren, schlägt er vor, eine DHL-Packstation in der Ortschaft bei dem Pa-
ketdienst anzufragen. 
 
Die Ortsratsmitglieder sehen die Maßnahme kritisch. Nach intensiver Aussprache stimmen sie der 
Einrichtung einer DHL-Packstation für eine Testphase aber zu. Als Standort kommt die gemeindliche 
Fläche westlich der Feuerwehrgarage am Dorfgemeinschaftshaus in Betracht. Ortbürgermeister Uh-
len wird sich um die Umsetzung kümmern. Er bittet die Verwaltung, den Standort zu prüfen. 
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TOP 9: Natur- und Artenschutz (Biodiversität) und Heimatkunde 
 
9.1: Rückschnitt der Weiden an der „Alten Hunte“ 
Ein Rückschnitt der Weiden ist wieder nötig. Der Ortsrat wird die Arbeiten Ende Januar/Anfang Feb-
ruar 2022 in Eigenleistung durchführen. 
 
9.2: Rückschnitt der Obstbäume entlang der „Karlstraße“ 
Nach Rückmeldung aus der Verwaltung wird der Rückschnitt der Obstbäume durch die Baumschule 
Schoster, Linne, erledigt. Der Auftrag ist erteilt. 
 
9.3: Streuobstwiese „Auf dem Wemel“ 
Der Ortsrat beabsichtigt, auf der gemeindlichen Grünfläche zwischen den Wohnsiedlungen „Brun-
kers Kamp“ und „Auf dem Wemel“ eine Streuobstwiese anzulegen. Für die einzelnen Bäume sollen 
Patenschaften vergeben werden, z.B. zur Geburt eines Kindes. 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass eine finanzielle Förderung des Projektes durch die Natur-
schutzstiftung des Landkreises Osnabrück möglich ist. 
 
Die Verwaltung wird gebeten, das Vorhaben zu prüfen.  
 
9.4: Blühstreifen in der Ortschaft 
Da in Lockhausen eine größere zusammenhängende gemeindliche Fläche nicht zur Verfügung steht, 
könnte sich der Ortsrat vorstellen, einen Flächenpool aus öffentlichen und privaten Grundstücken zu 
bilden, um über die gesamte Ortschaft verteilt, einjährige Blühstreifen anzulegen. Ab einer be-
stimmten Größe stehen hierfür Fördermittel des Landes zur Verfügung. 
 
Sofern das Projekt umgesetzt werden kann, ist eine Abstimmung mit der Jagdgenossenschaft sinn-
voll. Die Maßnahme sollte auch zum Vorteil für die Wildtiere sein, beispielsweise durch Schaffung 
von Unterschlupfmöglichkeiten für Rebhühner. 
 
Die Verwaltung wird gebeten, das Vorhaben zu prüfen. 
 
 
TOP 10: Haushalt 2022 und Ortschaftsmittel 
 
Der aktuelle Stand der Ortschaftsmittel beträgt 6.625,15 €. Hinzu kommen im nächsten Jahr ein 
fester Betrag von 500,00 € sowie 1,50/Einwohner/in. Die entsprechende Berechnung erhalten die 
Ortschaften jeweils zum Jahresbeginn. 
 
Nach ausführlicher Absprache beschließt der Ortsrat einstimmig 
 
a) die nachfolgenden Anschaffungen aus Ortschaftsmitteln vorzunehmen: 

 Ehrung Iris Schoster, Blume mit Schleife für den Friedhof 

 Bad Essen-Gutscheine, Gratulationen zur Geburt, je 10,00 € 

 Bad Essen-Gutscheine, Gratulationen zu Ehe- und Altersjubiläen, je 15,00 € bzw. 20,00 € 

 Ankündigungsdisplays für Ortseingangsschilder 

 Weihnachtspyramiden für das Dorfgemeinschaftshaus 

 Lichterkette für den Tannenbaum im Kreisel Friedrichstraße 
 
b) die nachfolgenden Ausgaben für den Gemeindehaushalt zu beantragen: 

 Erneuerung der Verdunkelung/Sichtschutz (Rollladen) im Dorfgemeinschaftsraum 

 Beleuchtung des Ortseingangsschildes (Strahler) Friedrichstraße 

 Installation eines Stromverteilerkastens (Außensteckdosen) auf dem Dorfplatz 

 Abbruch des Holzverschlages hinter den Garagen am Dorfgemeinschaftshaus 

 Aufstellen je einer Bank und eines Mülleimers an den Buswartehallen Kampstraße und 
Karlstraße/Auf dem Wemel 

 Reparatur (morsches Brett) der Buswartehalle Karlstraße/Auf dem Wemel 

 Anlegen einer Streuobstwiese „Auf dem Wemel“ (siehe TOP 9.3) 

 Erneuerung der abgängigen Zaunpfähle am Bolzplatz an der Weststraße 

 Erneuerung des Holztisches auf dem Spielplatz „Auf dem Wemel“ 
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c)  für die Straßenunterhaltung, unter anderem im „Splittprogramm 2022“, folgende Maßnahmen 
vorzusehen: 

 Ertüchtigung des Asphaltabschnitts der Straße „Alte Hunte“ 

 Splitten aller Straßen in der Ortschaft 

 Erneuerung der Fahrbahnmarkierungen in den Kreuzungs- und Einmündungsbereichen 
„rechts vor links“ 

 
 
TOP 11: Mitteilungen und Anfragen 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet wie folgt: 
 
11.1: Läuten der Dorfglocke 
Die Zeitschaltuhr zum regelmäßigen Läuten der Dorfglocke wurde installiert. 
 
11.2: Hafenfest 2022 
Für den 30. und 31.07.2022 wird das nächste Hafenfest mit Drachenbootrennen geplant. 
 
11.3: Wichtelwald 
Im Ippenburger Wald hat der kinderclub des Verschönerungsvereins Harpenfeld/Lockhausen einen 
Wichtelwald angelegt. 
 
11.4: 50 Jahre Gemeinde Bad Essen 
Die Feierlichkeiten zum Gemeindejubiläum finden voraussichtlich am 02.07.2022 statt. 
 
11.5: Gottesdienst Heiligabend 
Der Gottesdienst findet, wie schon im letzten Jahr, für Harpenfeld und Lockhausen um 15.00 Uhr an 
der Harpenfelder Dorfschmiede statt. Für Lockhausen wird Ortsratsmitglied Bexter ab 14.15 Uhr bei 
den Vorbereitungen mitwirken. 
 
11.6: Schnatgang 
Der Ortsrat beschließt einvernehmlich, im Februar 2022 einen gemeinsamen Schnatgang mit der 
Ortschaft Harpenfeld durchzuführen. 
 
11.7: 800 Jahre St. Nikolai Kirche Bad Essen 
Die Feierlichkeiten am 09.12.2021 sind coronabedingt ausgefallen. 
 
 
TOP 12: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Ortsbürgermeister Uhlen die öffentliche 
Sitzung um 21.20 Uhr. Er verabschiedet die Zuhörer und eröffnet nach kurzer Pause die nichtöffent-
liche Sitzung. 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung  
 
 
 
 
 
 
 

Ortsbürgermeister  Protokollführerin 
 


